

向着新目标，奋楫再出发！

——习近平总书记在春节团拜会上的讲话激励社会各界奋进新征程

金虎辞旧岁，瑞兔迎新春。20日上午，中共中央、国务院在人民大会堂举行2023年春节团拜会，习近平总书记发表热情洋溢的讲话，号召全党全军全国各族人民意气风发踏上新征程，向着新目标，奋楫再出发！

温暖而有力的话语鼓舞人心，催人奋进，凝聚奋进新征程的磅礴力量。

家国共此团圆

大兴国际机场国际客运航班迎来复航第四天。

人证对照、查验护照、核对信息……位于机场的北京大兴出入境边防检查站内，执勤民警们正紧张忙碌着。

“在这万家团圆之时，还有许多人坚守在工作岗位，在同心共筑中国梦的伟大征程中留下自己闪亮的足迹。我们向这些无私奉献者致敬！”习近平总书记的亲切话语，让正在执勤的民警李东华倍感温暖。

家是最小国，国是千万家。万家灯火连着“国之大者”。

“旅客平安、群众满意就是我们最好的春节礼物！”李东华和他的战友们舍小家为大家，把对祖国和人民的爱写在国门口岸、执勤一线。

“我们大力推进中国特色大国外交，广交朋友，为动荡不安的国际环境增添稳定性。”习近平总书记的讲话传到遥远的非洲肯尼亚，中国路桥员工们深感使命在肩、责任重大。

这是他们在异国他乡度过的第三个春节。

“我们正在建设的内罗毕西环线、东环线加宽项目等工程，预计将于年中完工，届时将极大缓解内罗毕城市交通压力、促进城市高水平发展。”展望新年，中国路桥肯尼亚办事处副总经理柳承辉满怀豪情，“中国广交天下好友，与世界共享发展成果。作为国有企业，我们将响应党中央的号召，走向世界、融入全球，在‘一带一路’建设中充分发挥国家队作用。”

过去三年，始终坚持人民至上、生命至上，历史铭刻下非凡的中国抗

疫答卷。“根据病毒变化和防疫形势，不断优化疫情防控措施，最大程度守护人民生命安全和身体健康，最大限度减少对经济社会生活的影响。现在，防疫仍然吃劲，曙光就在前方……”

回望抗疫时光，习近平总书记的话语让湖北省十堰市太和医院党委书记罗杰感慨万千：“最艰难的时刻，我们挺了过来！上下同心、众志成城，构筑起保障人民生命安全和身体健康的坚固防线。我们还要再加把劲，坚持就是胜利！”

万家团圆日，天涯共此时。“习近平向大家致以节日的美好祝福，特别提到了‘向香港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞、台湾同胞和海外侨胞拜年’，我深受感动。”

去年除夕，代表中国台湾地区青年登上春晚舞台，敲响新年钟声的林彦辰，今年在福建宁德古田过年。在福建寻根、在西藏感受民族团结、在浙江嘉兴南湖感悟建党精神、在江苏农村探访乡村振兴……这位北京大学国际关系学院的博士生，脚步遍布祖国大地。

“两岸同胞血脉相连，是血浓于水的一家人。我盼望有更多台湾青年能够更好参与到祖国建设和两岸统一的事业中来。”林彦辰说。

播下希望的种子，迎接崭新的春天。中央广播电视总台2023年春节联欢晚会刚刚顺利完成第五次彩排。在欢乐吉祥、喜气洋洋的舞台上，中华优秀传统文化创新演绎，质朴暖心的真情流淌传递，热气腾腾的生活真实再现。

“总书记说，吉兔呈祥，象征中华大地愈发安宁祥和、生意盎然、朝气蓬勃。今年我们将努力呈现一台彰显开心信心、奋进拼搏主旨的春晚，礼赞欣欣向荣的新时代中国、日新月异的美好生活，陪伴亿万观众欢欢喜喜过大年。”春晚总导演于蕾说。

信心凝聚力量

即将过去的壬寅虎年，是党和国

家发展史上极为重要的一年。

“实践证明，只要党和人民始终站在一起、想在一起、干在一起，任何风浪都动摇不了我们的钢铁意志，任何困难都阻挡不了我们的铿锵步伐。”

在春节团拜会现场聆听了习近平总书记的讲话，全国政协委员、九三学社中央常委王汝芳倍受鼓舞。

“总书记的一席话令我们信心坚定，力量倍增。2023年是全面贯彻党的二十大精神、希望与挑战并存。作为民主党派成员，我们要坚持中国共产党领导，始终同中国共产党同心同德、团结奋斗，以更加奋发有为的精神状态履职尽责，在凝心聚力、服务大局上发挥更大作用。”王汝芳说，他将围绕加快实现高水平科技自立自强、推动经济社会发展绿色转型等问题深入开展调查研究，积极建言献策，为推进中国式现代化贡献力量。

辞旧迎新，寒冬中孕育着新的生机。

尽管已是大寒时节，内蒙古赤峰市松山区小庙子村却张灯结彩，暖意融融。村党总支书记赵会杰正忙着细化乡村旅游方案等工作。

“去年村里药材种植再获丰收，村集体经济更加壮大，乡村振兴稳步推进，一年忙到头，家家都有收获。”赵会杰笑容满面。

“正如总书记所说，这一年的成绩来之不易，是党和人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的。大伙儿觉得特别温暖，干劲更足了！今年我们还要大力发展乡村旅游，让更多群众实现家门口就业。”赵会杰说。

“总书记说，吉兔呈祥，象征中华民族一家亲，同心共筑中国梦。祖国西部，新疆乌鲁木齐固原巷社区，大红灯笼高高挂起，寄托着居民们对新年的美好期盼。

68岁的阿布来提·吐尔逊老人和老伴儿挨坐一起，正在社区老年人日间照料中心和棋友们切磋棋艺，欢声笑语充满温馨舒适的房间。

“我们社区各族群众长期共同生活，邻里间就像一家人般融洽。总书记在春节团拜会上说要推动人民生活

持续改善，我们感到无比安心。只要像石榴籽一样紧紧抱在一起，我们的生活一定会过得更加幸福。”阿布来提·吐尔逊说。

力量源于团结，奋斗创造奇迹。

去年北京冬奥会上，国家短道速滑队运动员任子威和队友们奋力拼搏，为中国队斩落首金，他本人也在冬奥会上获得两枚金牌。如今，他正在全力备战新赛季。

“总书记在春节团拜会上再次提及北京冬奥会、冬残奥会取得办赛和竞赛成绩双丰收，这是对中国冰雪运动的肯定，也鼓励着我们再接再厉、勇创佳绩。”任子威表示，中国队最大的优势就是团队的凝聚力。只要坚定信念、刻苦训练，用行动诠释“更快、更高、更强——更团结”的奥林匹克格言，中国队将以更稳定、更自信的姿态创造新的佳绩。

实干开创未来

靠实干创造了辉煌过去，还要靠实干开创更加美好的未来。

河北雄安新区，一派只争朝夕、欣欣向荣的崭新气象。

“高标准、高质量建设雄安新区”写入党的二十大报告。雄安新区也迎来发展新阶段：经过五年多规划建设，城市框架全面拉开，140多家央企机构注册新区，重点片区和重点工程建设扎实推进，“未来之城”雏形全面显现。

“为者常成，行者常至，历史不会辜负实干者。”习近平总书记的勉励让中移物联网有限公司雄安区域负责人杨明倍感振奋。春节临近，他依然坚守在监控中心岗位上，专注地盯着新区物联网平台的整体运行，感受雄安新区一日千里的脉动。

“新时代属于奋斗者。我们会脚踏实地，埋头苦干，为雄安新区建设添砖加瓦，将宏伟蓝图变成美好现实。”杨明说。

逐梦新征程，奋斗迎新春。浙江省舟山市岱山县鱼山岛，挖

掘机挖斗上下翻腾、土方车往来穿梭、打桩机铿锵有力、脚手架上焊光闪耀……中国国际工程咨询有限公司负责项目监理的浙石化4000万吨/年炼化一体化项目二期工程施工现场如火如荼。

“大道至简，实干为要。”习近平总书记强调，新征程是充满光荣和梦想的远征，没有捷径，唯有实干。

“总书记的讲话让我们深受鼓舞，充满信心。”项目经理王志激动不已，“大家撸起袖子加油干，精细施工保质量，加班加点保工期，全力冲刺‘开门红’！”

明天的中国，希望寄予青年。

“在农历兔年，希望全国人民特别是广大青年像兔脱兔般奋跃而上、飞速奔跑，在各行各业竞展风流、尽显风采。”习近平总书记对广大青年寄予厚望。

即将告别校园、走上工作岗位的中国人民大学新闻学院硕士研究生杨梓岩，曾在脱贫攻坚决胜之年前往四川江安县支教扶贫，以实际行动深入参与脱贫攻坚与乡村振兴，让青春在火热的实践中绽放绚烂之花。

“我会牢记习近平总书记的嘱托，向下扎根，向上拼搏，发挥专业所长，讲好中国故事，以奋斗姿态激扬青春。”杨梓岩说。

春节将至，中国航天科工的“95后”青年工匠王磊依然奋战在生产一线。“新的一年，我要像总书记说的那样，奋跃而上、飞速奔跑，在祖国空天动力事业高质量发展的道路上勤于学习、勇于实践，努力成长为与历史同向、与祖国同行、与人民同在的‘强国青年’，为早日实现高水平科技自立自强再立新功、作出新贡献！”王磊说。

点点星火，汇聚成炬。

“新征程是充满光荣和梦想的远征”深深印刻在每一个人的心中，进一步激发起坚定信心、抖擞精神，齐心协力加油干的信念。亿万人民踔厉奋发、勇毅前行，向着更美好的明天，向着更远的目标，携手前进！

新华社北京1月20日电

成都“明代春节”亮相除夕央视荧屏

上接01版

本次成都的“明代春节”在央视的惊艳亮相，是成都魅力在全国舞台上的精彩呈现。千百年来积极乐观的成都人，拥有独特的文化底蕴和生活美学。天府文化是一个既贯穿历史，又紧密连接现代的文化体系，用《古韵新声》联通古今的创作手段弘扬天府文化也是成都建设世界文化名城的时代表达。

央视大型精品文化节目 走进历史文化名城

据了解，《古韵新声》是中央广播电视总台重点打造的一档大型文化系列节目，以“文物展演+文化访谈+古风乐舞”为表现形式，辅以CG动画、AR技术等高科技手段，搭建出极具冲击力的国风视觉景观。让观众产生置身诗里、画里，与历史对话的美妙体验，在欣赏美轮美奂的文艺节目的同时，了解博大精深、精彩纷呈的传统文化。

导演组介绍说：“成都是一座历史文化名城，天府文化是优秀传统文化的重要组成部分，而且独具魅力，因此，导演组在前期筹备阶段，就将视线聚焦成都，在除夕当晚全国观众展示节目的同时，了解博大精深的成都也是本期节目中唯一一个实景拍摄的城市。”

此次导演组来到成都，从众多代表天府文化的文物、精品文艺节目中精挑细选了东汉画像砖、说唱俑、“火龙灯舞”、成都市文化艺术学校编排的《俳优舞》进行了创新性的实景拍摄，分别在《春归令》《群艺行乐》两个子节目中呈现。

成都日报锦观新闻记者 卢星宇 受访者供图

航站楼里

夫妻俩忙着迎来送往



1月19日，成都双流国际机场T2航站楼值机区，董浩正热情地为旅客办理值机手续，“进入春运以来，出港旅客人数逐日增加，仅双流机场我们每天就要迎接1.2万多名旅客”。

董浩是四川省机场集团地服公司客运部国内值机项目班组长。当天，他担任值班主任，从早上8时30分要持续工作到次日早上8时30分。看到出行旅客增多，他也进入值机柜台支援，为旅客办理值机手续。董浩说，春运期间，每人每天要接待上千名旅客，接待一名旅客一般要说5-10句话，一天下来要说至少5000-10000句话。

新成昆线

下车吃顿“年夜”饭

6时30分，除夕清晨，晨曦未露，成都南站外人头攒动，过往旅客步履匆匆。此刻，站内D851列车的列车长王兰正带着班组穿梭在车厢间进行着最后的检查工作，这是她的第18个途中除夕，也是她第一次护送新成昆线旅客踏上归途，普通却又意义非凡。

7时17分，列车缓缓驶离站台，成都人王兰也将在除夕的清晨告别自己的家乡。

“带小朋友的旅客请注意安全，看管好小朋友。”“本次列车全程禁止吸烟。”“帮这位旅客调整下上面的行李箱。”……7时45分，王兰完成了8节车厢的例行检查，此时列车也即将到达眉山站。取下帽子，她的额前已挂上了许多细密的汗珠，拭去汗

2010年，董浩从新疆来到成都工作，一直在成都双流机场从事客运部值机服务工作，今年春节是在航站楼值机区过的第13个春节。在这13年里，他见证了成都国际航空枢纽的崛起。

董浩的妻子黎雯雯也在成都双流机场工作，是机场安检站的一名安检员。虽然董浩与妻子黎雯雯同在一个机场上班，但是他们在各自岗位上忙碌着，很少见面。“每当看到旅客出行的背影，看到更多家庭的团聚，我们是高兴的，我们感受到了工作的价值和意义。”董浩说。

成都日报锦观新闻记者 杨富 摄影 李冬

坚守

客办处理值机手续 董浩正在为旅客

幸福都是奋斗出来的。今年春节是疫情防控政策优化后的首个春节假期，告别极不平凡的2022年，迎来充满希望的2023年，当大家回家团聚的时候，有一群人依然坚守在岗位上，辛勤付出保障一座城市正常运转、服务经济社会持续发展，共同构成了一座超大城市的最美“拼图”。今日起，本报将推出主题为“欣欣向荣‘拼图’”的新春走基层春节特别报道，记者分别走进交通、商贸、快递、产业、政务、重大项目等各行各业领域的服务保障和建设现场，记录现场的忙碌身影，寄语新春的美好祝福。

欣欣向荣“拼图” ——新春走基层春节特别报道



准备好了年夜饭——香肠、兔丁、腊肉，在这个阖家团圆的日子里，他们也有着属于自己的“仪式感”。成都日报锦观新闻记者 杨升涛 文/图

医院科室

医护凑了一桌年夜饭



市七医院9位值班医务人员自带饭桌团圆

大年三十，万家团圆的除夕。在这个亲人团聚的温馨时刻，一群医务人员仍坚守在临床一线，守护患者的健康安全。

坚守一线，却有不一样的团聚与温馨。医务人员的年夜饭是怎样的？昨日晚上，记者从成都多家医院收集到的医务人员的年夜饭菜单，带大家看看属于白衣天使的别样温暖。

市二医院：家属“支援”的年夜饭

成都市第二人民医院神经内科有十名医护人员还坚守在自己的岗位上，在这个特别的晚上，他们希望在病区吃一顿年夜饭，但很多餐馆已经暂停营业，连点外卖都很困难。下午，大家商议年夜饭时，值班护士霍玲接到了老公的电话，他说，既然霍玲不能回家团圆，他就做好一顿年夜饭带到医院让科室里的医务人员一起团圆。

晚上6点，科室的医务人员享受着这顿家属“支援”的年夜饭，每个人心中充满温暖。这个春节，霍玲要在医院坚守到大年初一，初二

市五医院：急诊科里的火锅

急诊科是医院最前沿的阵地，医务人员随时待命出诊，这使得急诊科的年夜饭同样与众不同。“急诊医生要出诊，所以只能吃流水席，我们必须保证这段饭随时都是热的。”急诊科医生对记者说，他们准备的是一顿火锅大餐，让每位同事任何时间都能吃上一口热乎的。

在康复医学科，护士长邓艳一大早就开始给值班医务人员准备晚上的年夜饭，她现做钵钵鸡、现包饺子，做好带到科室，兄弟姐妹们人手一副一次性碗筷，围在一起互相道着“新年快乐”，感受新年的温暖。“新的一年，希望我们的病人都能平平安安，希望我们的病人都能早日康复。”邓艳说。

市七医院：“凑”出来的暖心年夜饭

晚上6点，在成都市第七人民医院天府院区示教室的小桌子前，

第一波“年夜饭”开吃，9位值班医务人员围坐桌前，桌上摆满了品种各异的饭菜，看起来缺乏团年饭的“规范”，却足以让每个人心生感动。天府院区在双流公兴镇，距离主城区较远，为了这顿团年饭，值班的9名医务人员提前一天就接到“任务”，要各自从家里带来一份拿手好菜，“凑”齐一顿团年饭，由此才出现了风格各异的饭菜。

简阳市人民医院：团年饭吃成了病案讨论会

在简阳市人民医院眼科，有10位医护人员的爱人都是本院的医务人员，大家在不同的科室为患者服务。除夕，科室共有4名员工爱人在医院上班，护士长汪娟张罗着利用午餐时间将上班的4对医护夫妇组织到一起，大家围着办公桌短暂相聚，共享了一顿特殊的团年饭。

一顿食堂盒饭组成的团年饭，饭桌上大家欢声笑语。4对夫妻分别来自5个科室，三句不离本行，一顿饭吃成了病案讨论会。

崇州市人民医院：一顿“爱的年夜饭”

崇州市人民医院“神经、甲乳外科”病区的几位值班同事，趁着交接班间隙，围坐在一起，拿出各自从家里带来的盒饭，微波炉加热后拼凑在一起，为护士罗靖雯、医生白津贝精心筹备了一顿“爱的年夜饭”。

科室主任辛毅说，罗护士和白医生都在“神经、甲乳外科”病区工作，是一对刚结婚不足一个月的新人，白医生是一名党员。除夕这天，他们都选择了坚守在岗位，这是他们婚后的第一个除夕，科室兄弟姐妹们专门为他俩筹备了这顿特殊的“年夜饭”。

一顿年夜饭是一年的念想。成都的各大医院依然灯火通明，忙碌与缺席依然是这个团年夜的主旋律，有遗憾但不后悔，仿佛大家都习以为常，没有矫情更没有抱怨，他们步履坚定，勇毅前行。

成都日报锦观新闻记者 邓晓洪 彭毅 受访者供图